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   专题五 数列不等式专题

【命题趋向】在历年高考中，往往把数列当作重要的内容来考查．在以考查等差数列和等比数列的定义、数列的通项公式、数列求和等基础知识为主的试题中，关注概念辨析以及等差、等比数列的“基本量法”；在考查数列的综合问题时，对能力有较高的要求，试题有一定的难度和综合性，常与单调性、最值、不等式、导数、数学归纳法等知识交织在一起，涉及化归与转化、分类与整合等数学思想．在考查相关知识内容的基础上，高考把对数列的考查重点放在对数学思想方法、推理论证能力以及应用意识和创新意识的考查上．使用选择题、填空题形式考查数列的试题，往往突出考查函数与方程、数形结合、特殊与一般、有限与无限等数学思想方法．使用解答题形式考查数列的试题，其内容往往是一般数列的内容，其方法是研究数列通项及前
[image: image1.wmf]n

项和的一般方法，并且往往不单一考查数列知识，而是与其他内容相结合，体现对解决综合问题的考查力度．数列综合题有一定的难度，对能力有较高的要求，对合理区分出较高能力的考生起到重要作用．在高考试卷中一般有一个小题有针对性地考查数列的知识和方法，有一道综合解答题重点对数列、数列和函数导数、不等式进行综合考查考查．

 由于新课标的考试大纲在必考部分删除了不等式的证明方法，分式不等式、带绝对值的不等式的解法，绝对值三角不等式等内容，高考对不等式的考查主要体现在其和其他知识的交汇考查上，重点是不等式和导数的结合、不等式和数列的结合、不等式和实际问题的结合，不等式与线性规划．高考试卷中一般有1-2个小题考查基本不等式的运用、简单的线性规划，在解答题中与其他知识交汇考查．

【考点透析】数列的主要考点有：数列的概念及其表示，等差数列、等比数列的概念、通项公式和前
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项和公式，数列的简单应用等．不等式的主要考点有：不等关系与不等式，一元二次不等式的解法，简单的线性规划，基本不等式及其应用．

【例题解析】

题型1 数列的一般问题
例1．(2009江苏泰州期末6)若数列
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分析：根据数列中
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解析：当
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点评：数列问题中其通项公式、前
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项和公式都是关于正整数
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的函数，要善于从函数的观点认识和理解数列问题．数列的一般问题中通项
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例2．（江苏扬州市2008-2009学年度第一学期期未调研测试第13题）数列
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若存在整数
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分析：数列的构成规律是分母为
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的一项，分母为
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的两项，分母为
[image: image41.wmf]4

的三项等，故这个数列的和可以分段求解．

解析：
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点评：本题中数列的前
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的和是可以求出来的，但本题的目的不是这个．本题主要的考查目的就是观察、归纳和运算求解，在其中找到一项恰好满足某个限制条件，是一个设计很优秀的题目．

题型2 等差数列与等比数列的基本问题

例3（2008高考四川理16）设等差数列
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分析：根据已知的不等关系，可以建立关于
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的不等式组，通过这个不等式组探究解决的方法．

解析：∵等差数列
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点评：本题考查等差数列的通项公式、前
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项和公式的灵活运用，解题的关键是基本量思想，即在不等式组
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的不等关系，再通过这个不等关系求出
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的范围使问题获得解决的． 

例4．（中山市高三级2008—2009学年度第一学期期末统一考试理科第4题）已知在等差数列
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分析：根据
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解析：根据分析
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点评：本题把等差数列的求和与一元二次不等式交汇，体现了在知识网络的交汇处设计试题的原则．

题型3 等差数列、等比数列综合题

例5．（中山市高三级2008—2009学年度第一学期期末统一考试理科第16题）已知数列
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（1）求数列
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分析：（1）直接计算：（2）根据等比数列的性质数列
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就是一个等差数列与一个等比数列对应项的乘积构成的数列，用“错位相减法”解决．

【解析】（1）由题意知，
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（2）由（1）知，
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于是
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两式相减，得
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 EMBED Equation.3  [image: image112.wmf].
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点评：“错位相减法”是最重要的数列求和方法之一，要熟练掌握．

例6（江苏扬州市2008-2009学年度第一学期期未调研测试第20题）已知等差数列
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分析：（1）根据基本量方法，列出方程求出
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的值；（2）就是在一个等差数列中挑出

一个等比数列的子数列，根据数列中的项既是等差数列中的项又是等比数列中的项列方程解决；（3）根据给出的不等式和
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解析：（1）由
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 EMBED Equation.DSMT4 
构成以
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点评：本题的难点在第三问，解答这个问题的基本思想是根据不等关系确定相等关系，即从不等式入手，根据
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表达出来，再结合问题的要求确定问题的答案．

题型3 递推数列

例7．（2008高考陕西文20）已知数列
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（1）证明：数列
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（2）求数列
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分析：（1）根据递推式和等比数列的定义；（2）结合通项的具体特点和数列求和的常用方法，采用适当的方法解决．

解析：（1）
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点评：本题主要考查等比数列的概念和“错位相减”求和法．解题的关键是求出数列
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 的通项公式，由于有第一问为引导，这个问题对大多数考生困难不大．本题容易把
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题型4 数列的应用

例8．（北京卷理14）某校数学课外小组在坐标纸上，为学校的一块空地设计植树方案如下：第
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按此方案，第
[image: image244.wmf]6
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分析：通过简单计算就知道
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解析：(1,2)  (3, 402)  T
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组成的数列为1,0,0,0,0,1, 0,0,0,0,1, 0,0,0,0,1……(k=1,2,3,4……)．一一带入计算得：数列
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为1,1,1,1,1,2,2,2,2,2,3,3,3,3,3,4,4,4,4,4……．因此，第6棵树种在 (1,2)，第2008棵树种在(3, 402)．
点评：对于新定义型的试题，首先要把握好新定义的含义，这是解决问题的前提，把新定义弄清楚了，问题就是常规的了，在递推数列问题中，往往数列的前几项能给我带来归纳问题一般结论的启示，所以在解答这类问题时，要小心计算数列的前面几项，千万不要出错，不然数列的一般规律就被个别的错误数字所掩盖了．

题型5 数列与其他知识的交汇性的综合性解答题

1．数列与不等式的交汇

例9．（安徽省
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皖南八校2009届高三第二次联考理科数学第20题）已知等差数列 MACROBUTTON MTEditEquationSection2 Equation Chapter 1 Section 1的前
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分析：（1）利用基本量方法，通过方程求出等差数列
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点评：本题以等差数列与等比数列的基础知识入手设计，除了考查数列的基础知识外，重在考查对不等式的理解深度、证明不等式的基本方法，解题的不同思维走向决定了解题的“简繁”程度，如本题要是选择证明
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2．数列与函数、不等式的交汇

例10．（广东省潮州市2008~2009学年度第一学期高三级期末质量检测理科第题）已知
[image: image293.wmf]1122

(,),(,)

AxyBxy

是
[image: image294.wmf]2

1

()log

21

x

fx

x

=+

-

的图象上任意两点，设点
[image: image295.wmf]1

(,)

2

Mb

，

且
[image: image296.wmf]1

()

2

OMOAOB

=+

uuuuruuuruuur

，若
[image: image297.wmf]1

1

()

n

n

i

i

Sf

n

-

=

=

å

，其中
[image: image298.wmf]n

*

Î

N

，且
[image: image299.wmf]2

n

³

．

（1）求
[image: image300.wmf]b

的值；  
（2）求
[image: image301.wmf]n

S

；

（3）数列
[image: image302.wmf]{}

n

a

中
[image: image303.wmf]1

2

3

a

=

，当
[image: image304.wmf]2

n

³

时，
[image: image305.wmf]1

1

(1)(1)

n

nn

a

SS

+

=

++

，设数列
[image: image306.wmf]{}

n

a

的前
[image: image307.wmf]n

项和为
[image: image308.wmf]n

T

，

求
[image: image309.wmf]l

的取值范围使
[image: image310.wmf]1

(1)

nn

TS

l

+

<+

对一切
[image: image311.wmf]n

*

Î

N

都成立．
分析：（1）向量试说明
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点评：数列是以正整数为自变量的函数，从函数入手设计数列试题是自然的．本题从函数图象的对称性出发构造了一个函数值的数列，再从这些已经解决的问题入手构造了一个裂项求和问题和一个不等式恒成立问题，试题设计逐步深入．解答数列求和时要注意起首项是不是可以融入整体，实际上本题得到的
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3．数列与导数、不等式的交汇

例11（浙江省五校2009届高三第一次联考理科第21题）已知函数
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（1）求证：
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分析：（1）构造函数、利用函数的单调性证明；（2）根据函数关系把数列的递推关系找出来，利用变换的方法将递推关系转化为等差数列或等比数列的关系解决；（3）根据（1）（2）的结果分析探究．

解析：（1）
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点评：本题第一问的不等式及其类似的不等式是一类很重要的不等式，在各地的高考试题中已经出现过多次，对其在解决数列问题中的应用要多加体会和总结；第二问中的递推数列是形如
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的估计问题，这也是一个经常用来命题试题的地方．

题型6 不等关系与不等式、基本不等式及其应用

例12．（2009年杭州市第一次高考科目教学质量检测理科第3题）下列不等式不一定成立的是
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分析：根据基本不等式和不等式证明的基本方法逐个作出判断．

解析：根据重要不等式A中不等式成立；由于
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点评：注意
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例13．（2008高考江苏卷11） 设
[image: image400.wmf],,

xyz

为正实数，满足
[image: image401.wmf]230

xyz

-+=

，则
[image: image402.wmf]2

y

xz

的最小值是         ．

分析：根据所给定等式可以把“三元”问题转化为“二元”问题，根据基本不等式解决．

解析：  
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点评：本题在一个新的环境下考查利用基本不等式求最值，解题的关键是根据已知条件消掉目标式中的
[image: image407.wmf]y

，通过对目标式的变形，转化为考生所熟悉的使用基本不等式求最值的情景．

题型7  一元二次不等式
例14（2008年海南宁夏卷理6）已知
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取值范围是
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分析：三个不等式都能成立的
[image: image416.wmf]x

第值必须同时满足三个不等式，三个不等式结构形式完全一样，解出一个后，其余的类比．
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点评：本题考查一元二次不等式的解法．本质上是一个不等式组
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的解集．

题型8 简单的线性规划
例15．(2008高考山东卷理12)设二元一次不等式组
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分析：画出不等式组所表示的平面区域后，根据函数图象与性质作出定量的解答．

解析：区域
[image: image436.wmf]M

是一个三角形区域，三个顶点的坐标是
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时，符合题目要求．答案C．
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点评：本题考查二元一次不等式组所表示的平面区域、指数函数的图象等基础知识，数形结合的数学思想，分析问题解决问题的能力，是一道在知识网络的交汇处设计的能力型试题．解题的关键是利用数形结合的思想，通过对指数函数图象的变化趋势找到
[image: image440.wmf]a

的取值范围．

例16．（浙江省2009年高考省教研室第一次抽样测试理科第17题）在直角坐标系中，若不等式组
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表示一个三角形区域，则实数
[image: image442.wmf]k

的取值范围是                ．

分析：区域边界两“静”一“动”，画出区域数形结合解决．

解析：
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 对于如图所示，对于直线
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的取值范围是
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点评：本题看似简单，实际上在考试中真正做对并不容易，两条定直线构成一个角形区域，但那条动直线当斜率为正和为负时，是很容易弄错的．

【专题训练与高考预测】

一、选择题
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[image: image449.wmf]{}

n

a

中，如果存在非零的常数
[image: image450.wmf]T

，使得
[image: image451.wmf]nTn

aa

+

=

对于任意正整数
[image: image452.wmf]n

均成立，那么就称数列
[image: image453.wmf]{}

n

a

为周期数列，其中
[image: image454.wmf]T

叫做数列
[image: image455.wmf]{}

n

a

的周期． 已知数列
[image: image456.wmf]{}

n

x

满足
[image: image457.wmf]21

||()

nnn

xxxxN

*

++

=-Î

，若
[image: image458.wmf]12

1,  (1,0)

xxaaa

==£¹

，当数列
[image: image459.wmf]{}

n

x

的周期为
[image: image460.wmf]3

时，则数列
[image: image461.wmf]{}

n

x

的前
[image: image462.wmf]2009

项的和
[image: image463.wmf]2009

S

为


（    ）


A．
[image: image464.wmf]669


B．
[image: image465.wmf]670


 C．
[image: image466.wmf]1339


D．
[image: image467.wmf]1340


2．已知等比数列
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二、填空题
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其中正确的是                  （把你认为所有正确的命题的序号都填上）
9．已知实数
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三、解答题
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【参考答案】
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8．解析：（3）（4） 点在直线两侧，则
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12．解析：（1）
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